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“Navik on živi ki zgine pošteno”: Versko obarvane 
komemoracije v hrvaških novičarskih medijih 
Glavni namen pričujoče raziskave je bil ugotoviti, koliko so verske vsebine na komemoraci- 
jah, ki jih lahko razumemo kot komponento utrjevanja nacionalne identitete ali kot del te- 
mačnega turizma, predmet medijskega poročanja in o katerih lastnostih komemoracij 
poročajo hrvaški novičarski mediji. S pomočjo kvantitativne analize vsebine smo najprej 
kodirali vse arhivirane javno dostopne spletne članke (f = 363) iz hrvaških novičarskih 
medijev/časopisov. Za statistično analizo so bile uporabljene križne tabele in binarna lo-
gistična regresija. Ugotovili smo, da poročanje o verskih obredih na komemoracijah ni 
odvisno od medija (časopisa, časopisne hiše), torej medij ne vpliva na pogostost poročanja. 
Poročanje o vključenosti verskih obredov v komemoracije prav tako ni povezano s po-
ročanjem o ostalih lastnostih teh prireditev. Medijske prakse torej ne izkoriščajo nekate- 
rih izhodišč, ki jih ponuja katoliška vera v povezavi s spominom, ampak so bolj skladne z ne-
varnostmi, ki jih lahko določena vera predstavlja za multikulturna post-konfliktna območja.

Ključne besede: komemoracije, temačne prireditve, temačni turizem, religija, identiteta, 
novičarski mediji, Hrvaška.

“Whoever Dies Righteously, Lives Forever”: Religious 
Content of Commemorations in Croatian News Media 

The main purpose of the present research was to determine the extent to which Croatian news  
media report on religious content at commemorations and on other characteristics of commem- 
orative events. Commemorations can be understood either as a component aimed at consoli-
dating national identity or as a component of dark tourism. Using quantitative content analysis, 
we first coded all archived and publicly available online articles (f = 363) from Croatian news 
media/newspapers. For statistical analysis purposes, we used cross tabulations and binary logistic 
regression. We found that reporting on religious rituals at commemorations does not depend 
on the medium (newspaper, newspaper publisher) and that the medium does not influence the 
frequency of reporting. Likewise, reporting on the inclusion of religious rituals in commemorations 
is not related to reporting on other features of these events. Hence, on the one hand, media practices 
do not take full advantage of certain assumptions offered by the Catholic religion in relation to 
memory and are, on the other hand, more in line with the threats that religion can pose in post-
conflict multicultural settings.

Keywords: commemoration, dark events, dark tourism, religion, identity, news media, Croatia.
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1. Uvod
Številni tragični dogodki iz preteklosti ostanejo v kolektivnem spominu in so-
oblikujejo identiteto nekega naroda (Halbwachs 1992; Misztal 2003; Prijatelj 
2014; Žanić 2019). Gre za metaforično povezane kraje posebnega pomena za 
določeno skupino/skupnost/narod, imenovane tudi “mesta spomina”, prostor-
ske, materialne, narativne in nenarativne točke, na katerih sloni spomin (As-
smann 1992, citirano v Jerše 2017, 256; Nora 1989). S tem so povezane tudi 
komemoracije, ki temeljijo na procesih institucionalizacije spomina (Jedlowski 
2002, 99). Te prireditve lahko razumemo tudi kot temačne spominske prire-
ditve (Dolasinski et al. 2020; Frost & Laing 2013; Kennell et al. 2018; Šuligoj 
2019), povezane s teorijo temačnega turizma (Dolasinski et al. 2020; Frost & 
Laing 2013; Kennell et al. 2018; Light 2017; Šuligoj 2019). V tem smislu se izraz 
temačne spominske prireditve nanaša na komemoracije, povezane s smrtjo, ka-
tastrofami in trpljenjem, ki so hkrati tudi značilnosti temačnega turizma (Frost 
& Laing 2013; Kennell et al. 2018; Šuligoj 2019). 

V pričujočem prispevku se naslanjamo na hrvaško domovinsko vojno, ki je 
del jugoslovanskega konflikta s konca 20. stoletja. Konflikt je pustil trajen pečat 
in še vedno močno vpliva na narodno samobitnost. Odsev tega je opazen tudi v 
Zakonu o praznikih, spominskih in dela prostih dnevih v Republiki Hrvaški 
(2020). Zakon med drugim formalizira rek Navik on živi ki zgine pošteno (sloven- 
sko: Za vedno živi, kdor umre pošteno), vzet iz borbene pesmi Frana Krste Fran-
kopana iz 17. stoletja, zapisane v kajkavski ikavici. Verz je z leti prerasel v splošen 
simbol žrtev borbe Hrvatov za svobodo in lastno domovino. Cerkev ima tu po-
membno, a ne povsem izkoriščeno vlogo pri spravi in gojenju kulture dialoga 
(Baloban 2017). Seveda je vse to odsev prevladujočega katoličanstva, religiozno-
sti in s tem družbene identitete prebivalcev Hrvaške (Nikodem 2011), čeprav je 
religija za prebivalce po pomenu na petem mestu – za družino, prijatelji in znan-
ci, prostim časom in službo (Baloban et al. 2019, 10). Nadalje Žanić (2019) na 
podlagi analize poročil verskih medijev (Glas Koncila) pokaže na povezavo med 
spominom in cerkvijo. Ta in tudi Balobanov (2017) članek kažeta, da je cerkev 
angažirana pri ohranjanju spomina na domovinsko vojno, kar se kaže tudi pri 
vključevanju teh vsebin v verske medije (Žanić 2019). V dosedanjih raziskavah 
resnejše študije o vključevanju verskih vsebin v komemoracije v splošnih novi-
čarskih medijih nismo zasledili. 

Skladno z zapisanim je glavni namen pričujoče raziskave ugotoviti, koliko so 
verske vsebine na komemoracijah predmet medijskega poročanja in kakšen je 
vpliv novičarskih medijev. S pomočjo mešanega kvantitativnega raziskovalnega 
pristopa (analiza vsebine časopisnih člankov, križne tabele in binarne logistič-
ne regresije) želimo ugotoviti, ali je medijsko poročanje o vključenosti verskih 
obredov v komemoracije povezano s poročanjem o ostalih lastnostih komemo-
racij ter ali časopis (medijska hiša) vpliva na pogostost poročanja o vključenosti 
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verskih obredov v komemoracije. To sta osrednji vprašanji te raziskave, katerih 
teoretični temelji so predstavljeni v poglavjih, ki sledijo.

2. Komemoracije, temačni turizem in vera
Ko komemoracije postanejo množične prireditve, ki presegajo lokalne okvire, 
jih brez težav umeščamo v kontekst temačnih prireditev oz. temačnega turizma 
(Kennell et al. 2018; Rojek 1994). Kljub nekaterim kritikam koncepta temačne-
ga turizma (cf. Ashworth & Isaac 2015; Jamal & Lelo 2010), kjer lahko izpostavi-
mo tudi njegovo moralno spornost (Causevic & Lynch 2011; Seaton & Lennon 
2004), ga v splošnem vseeno lahko upoštevamo kot pomemben širši sodoben 
okvir, s pomočjo katerega lahko opredelimo obiskovanje komemoracij na Hr-
vaškem. Te so vselej množično obiskane – komemoracijo, povezano z obletnico 
padca Vukovarja, novembra vsako leto obišče med 1.800 in 15.000 obiskovalcev 
(Žanić 2019, 132). Ob 25. obletnici se je skupaj s številnimi domačimi politiki 
prireditve udeležilo prek 100.000 obiskovalcev (Bradarić 2016). Med pomemb-
nejšimi je tudi vsakoletna komemoracija avgusta v Kninu (Jutarnji.hr 2019). 
Tovrstne prireditve vzpostavljajo ustrezne pogoje za prenos spomina med posa-
mezniki in generacijami (Dunkley et al. 2011; Maros 2015; Prijatelj 2014, 264). 
Ti prenosi so podobni, primerljivi in pravzaprav del medgeneracijskega prenosa 
elementov identitete ter kulturnih, vedenjskih in drugih prepričanj (Zadel 2016, 
58, 332).

Kraji spomina odpirajo prostor za raziskovanje prisotnosti svetega v sodob-
nem življenju, kjer se je sveto v veliki meri preselilo izven cerkva v laični pro-
stor (Winter 2009). Raziskave s področja izrazito versko obarvanega temačnega 
turizma, ki bi posegala na področje obiskovanja lokacij, povezanih na primer z 
mučeniki v krščanstvu ali drugih religijah, doslej nismo zasledili. Vsekakor pa tu 
ne moremo kar enostavno povezovati (še manj pa enačiti) temačnega in verske-
ga turizma, čeprav imata oba vsaj eno zanimivo stično točko – romanje. Dun-
kley et al. (2011) so med motivi za obiske nekdanjih bojišč prve svetovne vojne 
zasledili tudi spominsko romanje na nekdanja bojišča. Podobno sta Kavrečič 
(2017) in Dato (2014) politično podprte obiske grobov in množičnih grobnic 
v Veliki vojni padlih vojakov v času fašistične Italije poimenovala sacro pellegri-
naggio (sveto romanje). Povezovanje romarstva z vojno povezanim turizmom je 
precej pogosto, kar pomeni, da sta na ta način povezana razmeroma nov pojav/
raziskovalno področje (temačni turizem) ter precej starejši in uveljavljeni verski 
in kulturni fenomen romanja (Collins-Kreiner 2016, 1–2). Tako Stone (2012) 
obiskovalce temačnih turističnih krajev označuje kot romarje, njihove obiske 
pa kot romanja. Pri teh povezavah pa je kar nekaj kontroverznosti. Alderman 
(2002), Hyde in Harman (2011) ali Winter (2011) opozarjajo na določene te-
žave pri razlikovanju med vernimi in posvetnimi romarji, turisti, ki obiskujejo 
temačne kraje, turisti, ki se zanimajo za dediščino, ali nekaterimi drugimi vrstami 
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turistov, ki iščejo mitsko in čarobno. Alderman (2002) trdi, da se s tem koncept 
romanja širi in vedno pogosteje uporablja v širšem sekularnem kontekstu, čeprav 
na drugi strani Korstanje in George (2015) pravita, da se interesi romarjev in 
iskalcev temačnosti bistveno razlikujejo, kar pomeni, da teh dveh pojavov ni mo-
goče povezati. 

Komemoracije privabljajo domače in tuje obiskovalce ne glede na poimeno-
vanje (romarji, turisti, obiskovalci, udeleženci …). Niso pa izključno povezane s 
temačnim turizmom in tujci jih vedno ne razumejo v celoti (Kennell et al. 2018; 
Šuligoj 2016, 265). Različna razumevanja so se pokazala na primeru Hrvaške 
(Šuligoj 2016, 265), tradicionalnih prireditev v Istri (Kavrečič & Hrobat Virlo-
get 2019), dneva ANZAC1 med Avstralci (Roppola et al. 2021) in spominskega 
območja Auschwitz-Birkenau na Poljskem (Ward & Stessel 2012, 46). Število 
akterjev, ki sodelujejo v procesu aktualizacije spominov, pa tudi dodatnih nači-
nov prenosa spominov prek (novih) medijev raste. Zaradi tega se spomin sooča 
s pospešeno resničnostjo, kjer akterji svoj spomin soočajo z novimi družbeni-
mi situacijami in tehtajo pomembnost preteklosti za sedanjost in sedanjosti za 
preteklost (Žanić et al. 2016, 265), čeprav bi pravzaprav morali biti usmerjeni v 
prihodnost (Petkovšek 2016). 

Skladno z namenom raziskave izpostavljamo posebno vlogo mesta Vukovar 
v hrvaški domovinski vojni – mesto je bilo razglašeno za mesto s posebno pie-
teto (Zakon o proglašenju Vukovara mjestom posebnog domovinskog pijete-
ta 2020). Kot simbol odpora proti agresiji se je oblikoval že konec 20. stoletja 
(Žanić et al. 2016). Čeprav v zakonu verska komponenta ni zajeta, pa slogani 
preteklih komemoracij nakazujejo tudi na to perspektivo: Beli križ pošilja opo-
zorilo (2003), Zazvonite zvonovi vseh zvonikov (2004), Romanje za hrvaško 
svobodo (2006), Vukovar – sveto ime (2012). To in vključevanje visokih cer-
kvenih dostojanstvenikov in obreda v program vsakoletne komemoracije (Žanić 
2019, 132) kaže na povezanost (katoliške) vere in kolektivnega spomina in s tem 
tudi identitete Hrvatov. Vsekakor je današnji način ohranjanja spomina na Vu-
kovar rezultat vplivov politike, medijev, katoliške cerkve, veteranskih organizacij 
itd. in s tem občutne metamorfoze te prireditve (Žanić et al. 2016).

Pred koncem tega poglavja je treba med predhodno navedenimi vplivnimi 
dejavniki/deležniki osvetliti še politike (vidik medijev bo predstavljen v nasle-
dnjem poglavju). Povezava komemoracij s tragično preteklostjo, spominom in 
izobraževanjem, pa tudi s politizacijo in okrevanjem po konfliktu je jasna (Sather-
-Wagstaff 2011; Šuligoj 2016; Šuligoj & Jovanović 2019). Spominski ali sveča-
ni govori politikov krepijo “čustveno razsežnost, vznemirjenost, neprijetnost, 
žalost, jezo, strah in gnus”, obenem pa povečujejo “pozornost, motivacijo in 
sklepanje o posledicah komemoracij za nacionalni kulturni model, ki je ena naj-
pomembnejših funkcij spominskih obredov” (Pavlaković & Perak 2017, 301). 
Udovič (2020) odpre novo dimenzijo, ko analizira spominsko versko prireditev 
(mašo za domovino), ki ji pripiše diplomatsko-politično razsežnost. Prireditev 
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namreč pritegne domače politične in cerkvene elite in tudi predstavnike tujih 
držav. Seveda pa je treba omeniti še druge vidike, kjer v povezavi s politiko po-
gosto omenjamo zgodovinski revizionizem, mitologizacijo in/ali politizacijo ter 
spravo (Miklavcic 2008). S tem se komemoracije lahko spremenijo v prireditve 
politično-verskih ekspozejev versko-političnih elit, ki izkoriščajo žrtve in njihove 
bližnje, in kjer spomin pravzaprav niti ni v ospredju in ne temelji na poznava-
nju oz. dejstvih o preteklih tragičnih dogodkih (Tokača 2013, 17). Kakorkoli, 
program komemoracij krepi simbolno kontinuiteto življenja žrtev, kar nekako 
odražajo tudi komemoracije same (Dimitrovski et al. 2017). Tota (2004) je še 
bolj konkretna in navaja pomembne elemente spominskih dogodkov v Bologni 
(Italija), na primer: spominska maša, pohod, minuta tišine, slovesnosti in govori 
pomembnih oseb, polaganje vencev, glasba in podobno. 

3. Komemoracije in temačni turizem v medijih
Temačni turizem ne zanima zgolj raziskovalcev, ampak je privlačna tema tudi za 
medije (Mionel 2019, 423). Mediji predstavljajo aktualne dogodke različnim 
skupinam bralcev/gledalcev/poslušalcev (Kitch 2008) in vplivajo na priljublje-
nost turističnih destinacij (Volcic et al. 2014). V teh okvirih so mediji krajem s 
tragično preteklostjo in obiskovanjem teh krajev pripisali poseben status, status 
mita ali meta-mita (Seaton & Lennon 2004, 63). Tu lahko prepoznamo tudi po-
vezavo med mediji in spominom oz. ohranjanjem spomina (Zierold 2008, 399)2 
in turizmom.

Dojemanje preteklosti se v družbi spreminja, kar je tudi posledica vpliva me-
dijev (Nora 1989, 7). Poleg tega služi spomin kot prizma za pogled na medije/
novinarstvo in je s tem postal zanimiva raziskovalna tema tudi v duhu spomin-
skih študij (Zelizer 2008, 382, 383). Vendar je z vidika medijev raziskovanje 
temačnega turizma manj pogosto kot raziskovanje v drugih kontekstih (Light 
2017, 293); verski vidik je tudi precej spregledan. Edy (1999) predlaga previ-
dnost, saj se kljub velikemu pomenu novinarskega poročanja za zgodovinopisje 
in medijske študije zaradi preprostih/poenostavljenih in dramatičnih pripove-
di poročanja ni vedno mogoče zanesti le na te vire. Tako so ključna vprašanja 
sodobnega medijskega okolja (predvsem virtualnega) verodostojnost, njegova 
operacionalizacija in merjenje (Metzger et al. 2003).

Raziskovanje prisotnosti spominskih praks in povezanega imidža v medijih 
na področju nekdanje Jugoslavije ni pozabljena, a vseeno ne razširjena razisko-
valna tema. Redki primeri (cf. Wise 2011; Wise & Mulec 2014; Mihajlović Tr-
bovc 2014; Volcic et al. 2014; Šuligoj 2019; Žanić 2019) osvetljujejo različne 
vidike preteklosti, ki se odražajo v današnjih komemoracijah in obiskovanju kra-
jev s tragično preteklostjo. Zaradi tega so na tem področju še vedno praznine v 
poznavanju oz. znanju o tej perspektivi, kar je z vidika velikega pomena medijsko 
ustvarjene družbene realnosti (Nišić & Plavšić 2014) zelo relevantna raziskoval-
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na tema. Tu ne gre zanemariti niti nacionalne (Mihajlović Trbovc 2014) in ideo-
loške orientiranosti medijev (Malović 2007; Vozab 2017) in s tem povezane po-
gostosti, načina in vsebine poročanja o tej družbeno občutljivi temi. Raziskave 
o medijskem poročanju o komemoracijah v post-konfliktni in post-socialistični 
družbi, kot je Hrvaška, doslej nismo zasledili. Tu lahko izpostavimo še problem 
nacionalizma (Goulding & Domic 2009; Jović 2012), ki pa je v letu 2020 postal 
manj očiten problem komemoracij (Ministry of Foreign and European Affairs of 
the Republic of Croatia 2020).

4. Metodologija
Zbiranje in obdelava podatkov je potekala fazno. Na osnovi analize medijev hr-
vaškega Ministrstva za kulturo (Ministarstvo kulture i medija Republike Hrvat-
ske) smo najprej naredili izbor dnevnih časopisov (splošni novičarski medij). 
Vsi izbrani časopisi (preglednica 1) ponujajo tiskane in brezplačne elektronske 
različice – dnevni časopisi so najbolj iskana spletna vsebina na Hrvaškem (Kvaka 
– Ured za kreativnu analizu 2020).

V naslednjem koraku smo naredili izbor člankov3 z naslednjimi ključnimi 
hrvaškimi besedami: komemoracija domovinski rat (komemoracija domovinske 
vojne), godišnjica domovinski rat in obljetnica domovinski rat (obletnica domovin-
ske vojne).4 V raziskavo so bili vključeni vsi arhivirani javno dostopni članki. Za 
analizo je bilo tako pripravljenih 363 člankov, objavljenih od leta 2010 dalje. Ne-
katere splošne značilnosti izbranega sklopa člankov so podane v preglednici 1.

Preglednica 1: Značilnosti člankov iz dnevnih časopisov v vzorcu
Značilnost f Delež (%)

Ča
so

pi
s

Novi list 9 2,5

24 sata 37 10,2

Slobodna Dalmacija 52 14,3

Glas Istre 57 15,7

Glas Slavonije 62 17,1

Večernji list 71 19,6

Jutarnji list 75 20,7

Skupaj 363 100,0

Fo
to

gr
afi

je

Nove in stare 3 0,8

Zgolj stare/zgodovinske 14 3,9

Brez fotografij 33 9,1

Zgolj nove 313 86,2

Skupaj 363 100,0

86 / 2021 TREATISES AND DOCUMENTS JOURNAL OF ETHNIC STUDIES
M. ŠUlIGOJ “Whoever Dies Righteously, Lives Forever”: Religious Content of Commemorations in Croatian ...
DOI: 10.36144/RiG86.jun21.49-64



55

Le
to

 o
bj

av
e

2010 6 1,7

2012 12 3,3

2011 13 3,6

2013 15 4,1

2015 22 6,1

2014 28 7,7

2017 29 8,0

2016 31 8,5

2018 36 9,9

2020 85 23,4

2019 86 23,7

Skupaj 363 100,0

Vir: avtorjeva analiza podatkov.

V naslednji fazi je bila uporabljena kvantitativna analiza vsebine.5 Skladno s tem  
in na podlagi pregleda literature so bile predhodno definirane kode (spremen-
ljivke) za analizo izbranih člankov (glej preglednico 2). Te spremenljivke pred-
stavljajo lastnosti komemoracij in jih lahko umestimo v tri vsebinske sklope.

Preglednica 2: Vsebinski sklopi dihotomnih spremenljivk za kodirno listo
Vsebinski sklop Spremenljivke/kode Vir

Obiskovalci Množični obisk; mladi; srednja  
generacija; starejši

Roppola et al. (2021), Yankholmes in 
McKercher (2015), Ward in Stessel (2012), 
Kavrečič in Hrobat Virloget (2019).

Prisotnost politikov Lokalni; regionalni; državni; tuji politiki Pavlaković in Perak (2017), Kennel et al. 
(2018), Udovič (2020).

Program
Slavnostni nagovor udeležencev; pola-
ganje vencev/cvetja; kulturni program z 
glasbo, recitiranjem ipd.; verski obred

Dimitrovski et al. (2017), Tota (2004).

Vir: avtorjeva analiza podatkov.

Pri kodiranju člankov, ki je bilo izvedeno oktobra 2020, smo upoštevali besedilo 
in fotografije. Da bi bil postopek kodiranja čim bolj poenoten, ga je v celoti opra-
vil en raziskovalec. Bryman (2012, 304) in Riffe et al. (2005, 145) predlagajo 
dvostopenjski pristop – raziskovalec najprej kodira besedilo in po določenem 
časovnem intervalu to ponovi – čemur smo sledili tudi pri tej raziskavi. Ko smo 
po dvotedenskem premoru ponovno kodirali istih dvajset naključno izbranih 
člankov, smo med obema testiranjema zaznali zgolj manjša odstopanja (≈ 1 % 
spremenljivk). To je bil znak visoke ravni zanesljivosti. V nadaljevanju smo pre-
verjali še veljavnost in možnost posploševanja. Analiza je vključevala vsa razpo-
ložljiva poročila o relevantnih komemoracijah (reprezentativne prireditve), kar 
ob izbranem načinu zbiranja in preverbe podatkov kaže na visoko zunanjo ve-
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ljavnost in možnost posploševanja. Zunanjo veljavnost je mogoče ovrednotiti 
tudi z znanstveno ustreznostjo teme, ki je z multidisciplinarnega in interdiscipli-
narnega vidika sistematično opisana v prejšnjih poglavjih.

V okviru empirične analize smo preverjali, ali so komemoracije z verskim 
obredom povezane še s kakšnimi drugimi lastnostmi komemoracij iz pregledni-
ce 2 in nato še s časopisom iz preglednice 1. Povezave smo preverjali s pomočjo 
križnih tabel z robustnejšo Yatesovo korekcijo (χ2

yates) pri 2 x 2 tabelah ali s Fisher-
jevim eksaktnim testom (Pfisher) pri ostalih tabelah; p ≤ 0,05 kaže na statistično 
značilno povezanost spremenljivk. Izračunana Cramerjev ali Phi koeficient nam 
pokažeta moč povezav. S temi izračuni smo iskali odgovor na naslednje razisko-
valno vprašanje:

RV1: Ali lahko na osnovi medijskih poročil trdimo, da je poročanje o vklju-
čenosti verskih obredov v komemoracije povezano s poročanjem o ostalih la-
stnostih teh prireditev? 

Nadalje je bila uporabljena binarna logistična regresija6 za pridobitev raz-
merja obetov (odds ratio) ob eni pojasnjevalni/neodvisni (predictor) in eni odvi-
sni spremenljivki. S tem pristopom smo iskali odgovor na naslednje raziskovalno 
vprašanje:

RV2: Ali časopis (medijska hiša) vpliva na pogostost poročanja o vključeno-
sti verskih obredov v komemoracije? 

5. Rezultati in diskusija
Najbolj brani hrvaški časopisi v svojih spletnih poročilih o komemoracijah nava-
jajo tudi verske vsebine (obrede), a to v manj kot polovičnem deležu (41,3 %). 
Preglednica 3 prikazuje povezave med komemoracijami z verskimi obredi in 
drugimi lastnostmi teh komemoracij. Razvidna je statistično značilna poveza-
nost pri štirih spremenljivkah; razlika med Pfisher in χ2

yates  je bila opazna in tudi 
upoštevana zgolj pri povezavi tuji politiki – verski obred. Ne glede na to pa Phi 
≤ 0,150 kaže na zanemarljivo povezanost med spremenljivkami. Nadalje, pregle-
dnica 4 kaže, da prav tako ni povezave med časopisom in poročanjem o verskih 
obredih (Pfisher = 0,000; Cramer’s V = 0,297).

Rezultati iz preglednice 4 ponujajo dobro podlago, da se v to problematiko 
še bolj poglobimo, kar nam omogoča binarna logistična regresija. V analizo smo 
vključili dve spremenljivki: časopis in poročanje o verskem obredu. Preglednica 
5 prikazuje precej nizek delež pojasnjene variance (Negelkerke R2) v modelu. 
Kakorkoli, pomembnejša je ugotovitev, da časopis pomembno prispeva oz. vpliva 
na poročanje o verskem obredu na komemoraciji (p = 0,009). Posebej indika-
tivno je razmerje obetov v zadnjem stolpcu tabele (Exp(β) < 0), kjer izračunana 
vrednost kaže, da je 1,135-krat bolj verjetno, da časopis o verskem obredu na 
komemoraciji ne bo poročal (glej matematični zapis modela).
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Preglednica 3: Križna tabela (povezava med poročanjem o verskem obredu in drugimi last-
nostmi komemoracij)

Spremenljivka
Verski obred    f Povezanost

Da Ne Exact Sig. (2-sided) Phi

O
bi

sk
ov

alc
i

Masovni obisk 244 119 0,003* 0,157

Mladi 79 284 0,796 0,018

Srednja generacija 266 97 0,005* 0,151

Starejši 222 141 0,230 0,066

Pr
iso

tn
i p

ol
iti

ki Lokalni politiki 175 188 0,915 0,008

Regionalni politiki 144 219 0,588 0,029

Državni politiki 201 162 0,238 0,067

Tuji politiki 11 352 0,030** 0,116

Pr
og

ra
m

Slavnostni nagovor udeležencev 276 87 0,017* 0,130

Polaganje vencev/cvetja 316 47 0,000* 0,207

Kulturni program z glasbo, recitiranjem ipd. 32 331 0,189 0,075

Opomba: * statistično značilna povezanost; ** χ 2
yates= 0,058 (ni statistični značilne povezanosti).

Vir: avtorjeva analiza podatkov.

Preglednica 4: Križna tabela (povezava med poročanjem o verskem obredu in časopisom)

Časopis
Verski obred

Skupaj Razlika  
(Da-Ne)Da Ne

Jutarnji list 29 46 75 –17

Večernji list 15 56 71 –41

24 sata 14 23 37 –9

Novi list 4 5 9 –1

Slobodna Dalmacija 32 20 52 12

Glas Istre 35 22 57 13

Glas Slavonije 21 41 62 –20

Skupaj 150 213 363 –63

Exact Sig. (2-sided) 0,000

Cramer’s V 0,297

Vir: avtorjeva analiza podatkov.

Glede na podatke iz preglednice 5 bi matematični model zapisali na naslednji 
način:

  
ter pri tem dodatno izračunali še

p
(1– p 0,844 – 0,126 x časopislog ) =
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Preglednica 5: Spremenljivke vključene v regresijsko enačbo
β S.E. Wald df Sig. Exp(β)

Časopis –0,126 0,048 6,884 1 0,009 0,881

Constant 0,844 0,219 14,864 1 0,000 2,327

Negelkerke R2 0,026

Log-likelihood 485,259

Legenda: β – B-koeficient; S.E. – standardna napaka; Exp(β) – razmerje obetov.
Vir: avtorjeva analiza podatkov.

Najbolj brani hrvaški časopisi v svojih spletnih objavah o komemoracijah nava-
jajo tudi verske vsebine (obrede), a smo to zasledili v manj kot polovičnem de-
ležu. Mediji predstavljajo aktualne dogodke različnim skupinam bralcev (Kitch 
2008), pri čemer ne gre zanemariti, da mediji s tem vplivajo tudi na dojemanje 
preteklosti (Nora 1989, 7), ki pa je na Balkanu precej problematična. Na tej točki 
ne moremo spregledati niti vpliva ideološke orientiranosti medijev (Malović 
2007; Vozab 2017). Če se naslonimo na Vozabin (2017, 6) prikaz o ideološki 
orientaciji hrvaških medijev, bomo težko zasledili razlike pri poročanju o verskih 
obredih na komemoracijah med desno, levo ali sredinsko orientiranimi mediji. 
Naj kot zanimivost izpostavimo, da Večernji list, ki velja za desno orientiranega, 
ne poroča več od ostalih. V splošnem pa velja, da obstaja celo rahlo večja ver-
jetnost, da novičarski mediji o tem ne bodo poročali, kar nam na koncu daje 
odgovor na RV2. S takim pristopom mediji ne spodbujajo zdravljenja bolečin 
preteklega nasilja ter preseganja ustaljenih in ozkih vzorcev razmišljanja in delo-
vanja, kar nudita/omogočata tudi religija in spomin – glej razmišljanja Prijatelj 
(2014). Katoliška cerkev v tem smislu izpostavlja pomen odpuščanja, kesanja, 
spreobrnjenja in vzora, ki ga mora cerkev dajati ostalim pri t. i. očiščenju spomina 
(Štrukelj 2018). Tudi Maros (2015) izpostavlja pomen odpuščanja, ki ne pome-
ni pozabe, ampak kritično uporabo spomina, ki odvrača od maščevalnosti. To je 
še posebej pomembno, ko je spomin v službi prihodnosti (Petkovšek 2016). Ti 
pogledi pridejo prek hrvaških novičarskih medijev do bralcev zgolj v omejenem 
obsegu, kar preseneča. To še posebej velja, če upoštevamo, kako pomembna je 
Hrvatom katoliška vera/cerkev (Baloban et al. 2019; Nikodem 2011). 

Na osnovi medijskega poročanja ni mogoče enačiti spominskih praks v Vu-
kovarju (Žanić 2019, 132; Žanić et al. 2016) z ostalimi v državi. Takšen pristop 
k poročanju ima v duhu časa in prostora lahko še eno ozadje, ki ga mediji (ali 
družba na splošno) v želji po umiritvi družbenih napetosti verjetno ne želijo 
pretirano izpostavljati. Prijatelj (2014, 260) namreč trdi, da je religija lahko tudi 
povod za nasprotovanje, grožnje, nasilje in vojne, a da je takšen pogled zelo ozek 
in poenostavljen. Morda res, a ko obravnavamo narode na balkanskem poloto-
ku (avtorica tega ne spregleda), kjer imajo nasprotja tudi različno versko ozadje, 
bi bilo podcenjevanje tega vidika zelo napačno.7 To lahko podkrepimo z dvema 
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primeroma, ki ju mediji niso spregledali. Med vojno konec 20. stoletja so eden 
drugemu namenoma napadali/rušili sakralne simbole in medverska nesoglasja 
se nadaljujejo tudi po vojni (Perica 2014), poznana pa so tudi današnja neso-
glasja med hrvaškimi katoliki in srbskimi pravoslavci glede vloge zagrebškega 
nadškofa Stepinca v času Neodvisne države Hrvaške (NDH) in s tem povezane 
kanonizacije (Grbić 2019). 

Identificirana dinamika poročanja ne nakazuje na izrazite (leve ali desne) 
svetovnonazorske poglede in vplive urednikov in novinarjev posameznih me-
dijskih hiš na poročanje. To lahko trdimo tudi zato, ker poročanje o vključenosti 
verskih obredov v programe komemoracij ni povezano s poročanjem o ostalih 
lastnostih teh prireditev (RV1). Zatorej ne moremo trditi, da je pogostost po-
ročanja o verskem obredu povezana s pogostostjo poročanja o obiskanosti (na 
splošno ali pri posameznih starostnih skupinah), prisotnostjo politikov ali pro-
gramom komemoracij. 

6. Sklep
Glavni namen raziskave je bil ugotoviti, koliko so verske vsebine na komemo-
racijah predmet medijskega poročanja in kakšen je vpliv novičarskih medijev. 
S pomočjo empirične analize vsebine člankov iz heterogenega nabora časopi-
sov smo dobili odgovore na dve raziskovalni vprašanji in na osnovi tega razvili 
tudi matematični model. Ugotovili smo, kakšna je pravzaprav medijska podoba 
teh prireditev in kakšen je vpliv na poročanje novičarskih medijev. To je skupek 
novih pogledov, ki doslej niso bili preučevani. Nov je tudi mešan kvantitativni 
raziskovalni pristop na področju, kjer sicer prevladujejo kvalitativne raziskave 
(Šuligoj & De Luca 2019). V raziskavi se terminološkim zagatam o spominu ali 
memoriji (cf. Jurić Pahor 2007) namenoma nismo posvečali in enotno upora-
bljali pojem spomin.

S sloganom Navik on živi ki zgine pošteno smo želeli izpostaviti velik simbolni 
pomen, ki ga imajo z domovinsko vojno povezane komemoracije za Hrvate. Pri 
interpretaciji rezultatov se je treba zavedati, da ti predstavljajo medijsko ustvar-
jeno družbeno realnost (Nišić & Plavšić 2014), ki lahko odstopa od percepcije 
obiskovalcev posameznih komemoracij. Ta raziskava s tem odpira prostor za na-
daljnjo (interdisciplinarno) raziskovalno delo, kjer se lahko v obdelavo vključi še 
več spremenljivk (lastnosti komemoracij) in uporabi druge statistične metode, 
opravi poglobljene intervjuje ali organizira fokusne skupine z ustreznimi dele-
žniki, med katerimi so tudi predstavniki katoliške cerkve in drugih verstev. Poleg 
tega bi veljalo preučevati tudi spremembe pri organizaciji in programu ter reto-
riki, ki se pojavlja na komemoracijah. Zametki sprememb v odnosu do srbske 
manjšine in srbskih (ter drugih ne-hrvaških) žrtev, ki so bile opažene v letu 2020, 
nakazujejo na opazen preobrat, ki bi moral pritegniti tudi raziskovalce. 
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Opombe
1 Dan spomina na padle v Veliki vojni in ostalih oboroženih konfliktih; danes je to državni praznik 

v Avstraliji in na Novi Zelandiji.
2 Zanimiv je Hermanikov (2008) primer preučevanja identitete manjšin v povezavi s spominom 

(in tudi mediji) na Zahodnem Balkanu.
3 Izključeni: intervjuji, komentarji, kolumne, fotoreportaže, promocijski članki ipd.
4 Hrvaški besedi godišnjica in obljetnica razumemo kot sopomenki (Anić 2003); obe sta pogosto 

uporabljeni v medijih. Powell in Kennell (2016) ponudita še druge ključne besede za iskanje na 
spletu, a niso vse relevantne za pričujočo raziskavo.

5 Več o tem v Riffe et al. (2005) in Camprubí in Coromina (2016).
6 Več o tem v Sperandei (2014).
7 Več o tem v Beširević (2010).
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